

एक नजर

बसपा का वोट सहेजने
18 को आणगी मायावती
संवाददाता-बस्ती। बहुजन

समाज पार्टी की राष्ट्रीय अध्यक्ष व पूर्व मुख्यमंत्री मायावती 18 जनवरी को शहर के राजकीय इंटर कॉलेज में बसपा प्रत्याशी के सम्मर्धन में जनसभा को संबोधित करने बस्ती आ रही हैं। उनके कार्यक्रम को लेकर तैयारियां जीआईसी ग्राउंड में दो दिन पहले से ही शुरू हो चुकी थीं। मायावती जनसभा के माध्यम से बसपा प्रत्याशी के लिए वोट सहेजती नजर आएंगी। उनकी पार्टी जितने में दस लाख से सूझा झेल रही है। मौजूदा लोकसभा चुनाव में बसपा ने पहले पूर्व भाजपा जिलाध्यक्ष दयाशंकर मिश्र को प्रत्याशी बनाया था। नामांकन करने के बाद उनका टिकट काटकर पूर्व विधायक नन्दू चौधरी के बेटे लवकुश पटेल को उम्मीदवार बना दिया गया।

जितने में बसपा के राजनीतिक सफर की बात करें तो टॉप थी बीएस में बसपा 1989 में पहली बार आई जब बसपा प्रत्याशी रामनन्दधर तीसरे स्थान पर रहे थे। इसके बाद 1996, 1998 और 1999 में बसपा उम्मीदवार लालमणि दूसरे व तीसरे स्थान पर रहे। 2004 के चुनाव में पहली बार बसपा ने जीत का स्वाद चखा और बसपा प्रत्याशी लालमणि प्रसाद को जीत मिली। 2009 में बसपा के टिकट पर लड़े अरविंद कुमार ने भी जीत दर्ज की। लगातार दो जीत के बाद इस सीट पर पिछले दो लोकसभा चुनावों से भाजपा का ही कब्जा है।

बस्ती-सोनापुर मार्ग के लिए
2.57 करोड़ आवंटित

संवाददाता-बस्ती। जिला अस्पताल चौराहे से केली अस्पताल होते हुए सोनापुर रामपुर देवरिया मार्ग के शेष भाग के चौकीकरण व सुदृढ़ीकरण के लिए शासन की ओर से 2.57 करोड़ का आवंटन किया गया है। लोक निर्माण विभाग के निर्माण खंड एक के तहत यह कार्य कराया जा रहा है। अवर अतिरिक्त अभिषेक का काम करना है। इस आवंटन के बाद जल्द ही शेष कार्य शुरू कर दिया जाएगा। जिला अस्पताल चौराहे से रामपुर देवरिया का जोड़ने वाले मार्ग पर मेडिकल कॉलेज व अंधक अस्पताल केली पड़ता है। इस मार्ग से होकर प्रतिदिन हजारों की संख्या में दो पहिया व चार पहिया वाहन गुजरते हैं। इनकी वजह से कई शिक्षण संस्थान व जिला अस्पताल हैं। यह मार्ग कई नुक़्तु व नुक़्तु को भी जोड़ता है। मार्ग के चौकीकरण कार्य के लिए 2354.75 लाख का बजट निर्धारित करते हुए अब तक कुल 325 लाख का आवंटन किया जा चुका है। इससे मार्ग चौकीकरण का कार्य कराया जा रहा है। बजट के अभाव में कार्य ढप था। आठ मई को शासन स्तर से 257.85 लाख रुपये का आवंटन कर दिया गया।

एलआईसी व एसबीआई
को नोटिस जारी

संवाददाता-बस्ती। जिला उपमहोका विवाद प्रतिरोध आयोग के अध्यक्ष अमरजीत वर्मा, सदस्य अजय प्रकाश सिंह की पीठ ने एलआईसी के शाखा प्रबंधक व एएसबीआई कोर्ट एरिया के शाखा प्रबंधक को कारण बताओ नोटिस जारी किया है। पीठ ने 20 मई को शाय-पत्र के साथ आख्या प्रस्तुत करने को कहा है। न्यायालय ने पांच जनवरी 2024 को जगदीश प्रसाद शुक्ल वनम भारतीयाजी बीमा निगम बस्ती का परिचय जानचीध से बचाने में निर्णीत किया था। निगम के अनुपालन में बीमा कम्पनी की ओर से 5 लाख 4666 रुपये का चेक जारी किया गया। भुगतान के लिए चेक लानए जाने पर वह वापस हो गया। भारतीय स्टेट बैंक के शाखा प्रबंधक ने चेक वापस के बारे में जो रिपोर्ट दी है उस पर कोई हस्तक्षार नहीं किया था। न्यायालय ने मांगे को गंभीरता से लेते हुए दोनों के विवेक कारण बताओ नोटिस जारी किया है। अदालत ने अपने आदेश में लिखा है कि बच्चे ने अपने विवेक उपरिष्ठकरण में अमान्यता का मुकदमा पंजीकृत कर लिया जाय। अगली सुनवाई की तारीख 20 मई तक की गई है।

पंजे और साईकिल के सपने टूट गये
अब विदेश यात्रा की तैयारी- मोदी

लखनऊ (आभा)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शुक्रवार को कांग्रेस सांसद राहुल गांधी और समाजवादी पार्टी (सपा) प्रमुख अखिलेश यादव पर निशाना सहते हुए कहा कि उन्हें बताया गया है कि लोकसभा चुनाव के बाद विदेश यात्रा के लिए उनके टिकट बुक हो गए हैं। प्रधानमंत्री ने फतेहपुर में एक रैली में कहा, 'पंजे और साईकिल के सपने टूट गए, खटाखट खटाखट, अब 4 जून के बाद की प्लांनिंग हो रही है कि हार का ठीकरा किसपर कोड़ा जाए, खटाखट खटाखट, मुझे तो कोई बता रहा था कि विदेश यात्रा का टिकट भी बुक हो गया है, खटाखट खटाखट।'

पीएम मोदी ने अपना हमला जारी रखते हुए कहा कि उत्तर प्रदेश में कांग्रेस का कोई अस्तित्व नहीं है। उन्होंने कहा, पूरी कांग्रेस एक परिवार के सम्मान की रक्षा में लगे हुए हैं। लेकिन फिर भी, दो लक्षकों की साझेदारी हर चुनाव में शुरू हो जाती है क्योंकि सपा और कांग्रेस दोनों की अनुकूलता एक दूसरे से मेल खाती



है क्योंकि दोनों परिवार के लिए समर्पित हैं, दोनों भ्रष्टाचार के लिए राजनीति में हैं। दोनों अपने वोट बैंक को खुश करने के लिए कुछ भी कर सकते हैं, दोनों अपराधियों और माफियाओं को बढ़ावा देते हैं, और सपा और कांग्रेस दोनों आतंकवादियों के प्रति सैन्य रूप से सहानुभूति रखते हैं।'

रैली में पीएम मोदी ने आगे

दिए हैं। कांग्रेस कह रही है कि वो सबकी संपत्ति की जांच कराएंगी। फिर वो आपकी संपत्ति में से एक हिस्सा, उनके लिए वोट जिताने करने वाले वोटबंदों को दे देंगे।

पीएम मोदी ने कहा कि याबा सहारे अंडेकरने ने धर्म के आधार पर अरण्य का चोर विरोध किया था और संविधान समा ने भी तय किया था कि हमारे देश में कमी भी धर्म के आधार पर अरण्य नहीं होगा। लेकिन, जहां कांग्रेस सरकार है, वहां ये लोग दलितों और पिछड़ों का अरण्य कम करके मुसलमानों को दे रहे हैं। अब ये लोग संविधान बदल कर एएसपी-एएसडी बांध का पूरा आखण मुस्लिमों को देना चाहते हैं। नभे समाजवादी पार्टी से कहा था कि आप तो पिछड़ों की राजनीति करते हो, पिछड़े दरवाजे से पिछड़ों का आखण लूटने का पता लगा बिछाया होना है, फिर उसका फल मुझे ही क्यों? लेकिन ये सपा वाले मुझे पर इसा ताला लगाकर बंद गए कि वो बोलने को भी तैयार नहीं है।

इंडिया गठबंधन की रैली में बोर्ली सोनिया गांधी-अपना

बेटा आपको सौंप रही हूं, राहुल निराश नहीं करेंगे

रायबरेली (आभा)। कांग्रेस नेता सोनिया गांधी ने इंडिया गठबंधन की संयुक्त रैली को संबोधित करते हुए रायबरेली की जनता को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि मेरा आवाज आपके प्रेम और आशीर्वाद से जुड़ेकर मरा रहा। आपके प्रेम ने जीवन्त मन भी अकेले नहीं पड़ने दिया। मेरा सब कुछ आपका दिया हुआ है। मैं अपना अपना देना सौंप रही हूं। जैसे आपका मुझे अपना माना वैसे ही आपके राहुल को अपना मान कर रखना है। राहुल आपको निराश नहीं करेगा। उन्होंने कहा कि अमेठी-रायबरेली से हमारा रिश्ता 103 साल पहले किसान आंदोलन के समय से शुरू रहा है और आज भी आपका हाथ आपका सौंप रही हूं। इस दौरान सोनिया गांधी के साथ मन पर कांग्रेस नेता राहुल गांधी और प्रियंका गांधी भी मौजूद रहीं। सोनिया गांधी ने कहा कि अपने प्रेम सेवा करने का अवसर दिया। यह मेरे जीवन की सबसे बड़ी पूजा है। रायबरेली और अमेठी सौंप परिवार है। पिछले 100 साल से हमारे परिवार की जड़ें इस



महानई से लेकर इलेक्ट्रॉल बांड तक के मुझे पर भाजपा पर निशाना सहा। जनसभा को संबोधित करते हुए प्रियंका गांधी ने कहा कि राहुल देश देख रहा है। यह समाजवादी और कांग्रेस के कार्यकर्ता एक संलाव बन गए हैं। पूरे देश को दिखाया है कि पूरे दिल से आप लगे हैं। परिश्रम किया है, यह रायबरेली क्षेत्र है। मेरे परिवार का रायबरेली से गहरा रिश्ता रहा है। इस रिश्ते को अदृष्ट बनाने के लिए राहुल गांधी मैदान में आईं। दस साल से गरीब, किसान, मजदूर, महिलाएं परेशान हैं। जन जन की पुकार थी कि आपकी सुनवाई हो

लेकिन नरेंद्र मोदी की सरकार में कोई सुनवाई नहीं हुई। आज इस देश में आंधी उठी है कि सत्ता से तानाशाही सरकार को हटवाया जाए। रायबरेली की जनता ने 100 साल पहले आवाज उठाई थी। एक बार फिर रायबरेली देश को सत्ता परिवर्तन के लिए आवाज उठाए हैं। सत्ता को संबोधित करते हुए अखिलेश यादव ने कहा जनसभर में बड़ी संख्या में सभी पदाधिकारी दिखाई दे रहे हैं। मैंने भी चला हूं। लगातार सड़कों पर सेलाव दिखाई दे रहा है। राज के बीच लोग दिखाई दे रहे हैं। यह जनसेलाव फैसला कर रहा है कि राहुल गांधी न केवल जीतें बल्कि रिकार्ड जीतें होंगे। रायबरेली की यही राह है कि भाजपा यहां से जाए। देश के एक नेता हैं जो हर जगह अपना झुला रिश्ता निकाल लेते हैं। यह भी देख लें और सुनें कि राहुल का सच्चा रिश्ता यारबरेली से है। उन्होंने कहा कि एक और एक ग्यारह हता है और भाजपा नी दो ग्यारह हो गई है। बार वर्षा में भाजपा चारों सार्व खित हो गई है।

अनुप्रिया पटेल ने किया मोदी को तीसरी बार प्रधानमंत्री बनाने का आवाहन

—भारतीय बस्ती संवाददाता- बस्ती। लोकसभा चुनाव की को देखते हुए दोनों के परिवर्ध नेताओं की जनसभा तेज हो गई है इसी क्रम में भारतीय जनता पार्टी प्रत्याशी हरीश द्विवेदी की जीत के लिये शुक्रवार को कप्तानगिरि विधानसभा के बेलबेरिया जंगल हलुआ में केंद्र सरकार की वाणिज्य एवं उद्योग राज्यमंत्री व अपना दल एन सी राष्ठीय अध्यक्ष अनुप्रिया पटेल की जनसभा हुई।



को सुरक्षित ले आती है। जनसभा वोट डालने जाएंगे तो अपने दिल पर बंध रखकर बीते 10 साल व 70 साल की तुलना कर लेना। अपना दल एन सी राष्ठीय अध्यक्ष अनुप्रिया पटेल ने कहा कि देश में जब से एनडीए की सरकार आई है तब से कोई भी गांव व घर ऐसा नहीं जहां केंद्र सरकार की योजनाओं के लामाभी न हो। हमारी सरकार ने गरीबों को पक्का घर, इन्कृत घर, निःशुल्क को सम्मान, रसई गैस सिलेंडर, किसानों को सम्मान निधि सहित तमाम योजनाओं से लामाभी कर 25 करोड़ लोगों को गरीबी रेखा से बाहर निकाला। आज प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भारत विवेक की पांच

बनाएंगे। इन चुनावों में सबसे बड़ा मुकदमा विकास है जो केंद्र की प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी की सरकार ने 10 साल के कार्यकाल में और प्रदेश की 7 साल से ज्यादा की सरकार ने देशहित में किया है। यही कारण है कि आज मोदी की पार्टी के साथ जनता की गारुटी है। जिलाध्यक्ष विवेकानन्द मिश्र ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ आज पूरा देश खड़ा है। वे प्रचंड बहुमत से तीसरी बार देश का नेतृत्व करेंगे। पीएम मोदी ने जन कल्याण की हर वर्ग के लिए योजनाएं चलाई और इसका लाभ हर वर्ग के लोगों को मिल रहा है। इस मौके पर लोकसभा संचयन के डी चौधरी, विधानसभा प्रभारी यशवंत सिंह, विधानसभा संचयन सुखराम गौड़, राधेश्याम कलातापुरी, जगदाशंकर शुक्ल, अपना दल के जिलाध्यक्ष रामनिगम पटेल, रारा नगम पटेल, सुखराम पटेल, अमित शुक्ल, रामकुमार पटेल, संजय चौधरी, महिलायत पटेल, पूर्व मुख्य अरविंद सिंह, बेधरनन्द प्रवल मन्ना, रमण पाण्डेय सहित कर्मी संख्या में भाजपा व अपना दल के पदाधिकारी, कार्यकर्ता व आमजन मौजूद रहे।

गृहमंत्री अमित शाह की मौजूदगी में
भाजपा में शामिल हुए मनोज पाण्डेय

रायबरेली (आभा)। केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने कहा है कि कांग्रेस और इंडिया गठबंधन के लोग कह रहे हैं कि हम सत्ता में आएंगे तो राम मंदिर की पुनः प्राण प्रथिष्ठा करेंगे। यह लोग पुनः प्राण प्रथिष्ठा के नाम पर राम मंदिर में ताला लगावा देंगे। इंडिया गठबंधन कांग्रेस पार्टी का पारिवारिक गठबंधन है। इसमें शामिल लालू अपने बेटे को मुख्यमंत्री बनना चाहते हैं। ममता बनर्जी अपने भतीजे को मुख्यमंत्री बनना चाहती हैं। सोनिया गांधी अपने बेटे को प्रधानमंत्री बनना चाहती हैं।



पहुंचेंगे, यह मेरा दावा है। कांग्रेस वल व कांग्रेस के नेता माधु शंकर अय्यर, फारुक अब्दुल्ला, पाक अलि कृत कर्मिण को पारितयता का बताते हैं। मैं उनको बताता चाहता हूँ कि पाक अधिकृत कर्मिण भारत का था भारत का रहेगा उसे भारत से कोई नहीं छीन पाएगा। जल्द ही उसे भारत में मिलाया जाएगा। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी ने 370 को समाप्त किया। कांग्रेस उसे वापस लाना चाहती है लेकिन मैं कहना चाहता हूँ कि 140 करोड़ की जनता का नेतृत्व कर रहे प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी की 56 इंच के सीने के सामने मोदी की हिमन्त नहीं है कि वह अंध उठाकर देखें। उन्होंने कहा कि मैं राहुल बाबा को बताना चाहता हूँ कि पाक अधिकृत कर्मिण वापस लेंगे। भाई नरेंद्र मोदी जी लंबे समय तक मुख्यमंत्री रहे, लेकिन उन पर कोई भी आरोप नहीं लगा। कांग्रेस ने देश को लूटने में भेजे। इस बार अमेठी से स्मृति जुवित ईरानी और रायबरेली से दिनेश प्रताप सिंह दोनों चुनाव जीतकर संसद का काम किया है। राहुल बाबा कान खिलकर सुन लो भ्रष्टाचार करने वाले नेता जेल जाएंगे। मोदी सरकार उल्टे किसी भी जीत पर नहीं बहसे।

गृहमंत्री अमित शाह जगतपुर लोक के दौलतपुर में भाजपा प्रत्याशी स्मृति ईरानी और दिनेश प्रताप सिंह के सम्मर्धन में आयोजित जनसभा में संबोधित कर रहे थे। इस रैली में ही सपा से विधायक रहे मनोज पाण्डेय भाजपा में शामिल हो गए। इस मौके पर उनके साथ कई ब्लॉक प्रमुख भी भाजपाई हो गए। अमित शाह ने कहा कि शाह ने कहा कि यह लोग कहते हैं कि रायबरेली लोक उनकी पारिवारिक सीट है। कोई पारिवारिक सीट नहीं है। यह सीट रायबरेली और अमेठी के लोगों की है। वह जिसे चाहेंगे, उसको चुनेंगे, उसे संसद में भेजेंगे।

निष्पक्ष चुनाव हुए तो भाजपा का सफाया तय
इनकी नाटकबाजी जनता समझ चुकी है -मायावती

प्रतापगढ़ (आभा)। लोकसभा चुनाव के पंचादे और छठे वरण में पार्टी प्रत्याशियों के प्रचार के दौरान सपा सुप्रीमा मायावती ने विधानसभामंडल रेलवे स्टेशन के समीप जनसभा को संबोधित किया। संबो- त्त में उन्होंने भाजपा पर निशाना क्षय रोग के बारे में दिया जानकारी



साम्भते हुए कहा कि यदि इस बार चुनाव जीत एंड फेयर हुए, वोटिंग मशीनों में गड़बड़ी नहीं हुई तो भाजपा सरकार आराम से नहीं बनने वाली जातिवादी, पूँजीवादी, संरक्षण, साम्राज्यिक और धर्मपूरण नीतियों, कर्मी-कर्मी में अंतर होने की वजह से लगातार ही कि भाजपा का जड़ ही सरकार में थापस नहीं आने वाली। इनकी नाटकबाजी और चुमलेबाजी को देश की जनता समझ चुकी है। अच्छे दिन जैसे हवा-हवाई वाले सहित इन्धन एक चौथाई वादी को जमीनी हकीकत नहीं देखी गई। इनका ज्यदातर सम सम इनके सहेते पूँजीपतियों व वन्यासेतो को मालामाल करने व हर स्तर पर वचाने में लगा रहा।



—भारतीय बस्ती संवाददाता- बनकट (बस्ती)। शुक्रवार को सीएसपी मुखेडवा के गणेश समगार में अधीकत ऊँवर रातोडी कुमार के नेतृत्व में क्व चार टीओ और अधिक से अधिक बलाम जांव करने पर विस्तृत समीक्षा की गई। विषय स्वास्थ्य संगठन सलाहकार और जिला कार्यक्रम समन्वयक अखिलेश चवुडवी ने विस्तार से भाजपा व अन्य पार्टियों संतोष सिंह,शिशु सिंह एस्टीएएस धर्मंदर यादव और एस्टीएएस दुर्गा उपाध्याय और सीएचओ समस्त एएनएम उपास्थित रही।

अपने संबोधन में पूर्व सीएम मायावती ने कहा, धनसेतो के आर्थिक स्थिति में भी भाजपा व अन्य पार्टियों अपना संगठन चलाती हैं और चुनाव लड़ाती हैं। जिसका खुलासा बांड प्रकरण में हुआ है। सुप्रीम कोर्ट के नोटिस देने के बाद इलेक्ट्रॉल बांड के विकास को गति देंगे।

भाजपा की जीत के लिये पूर्व विधायक
दयाराम चौधरी ने झाँकी ताकत

—भारतीय बस्ती संवाददाता- बस्ती। भारतीय जनता पार्टी के पूर्व विधायक दयाराम चौधरी ने लोकसभा के चुनाव में लोकसभा प्रत्याशी हरीश द्विवेदी को तीसरी बार सांसद बनाने के लिये ताकत झोंक दिया है। शुक्रवार को उन्होंने लोकसभा नेताओं, कार्यकर्ताओं और स्थानीय नागरिकों के साथ नम पंचायत गनशुपर क्षेत्र में घर-घर जाकर और दूकानों, प्रथिष्ठाओं पर भाजपा प्रत्याशी की जीत के लिये समर्थन सभ्य किया।



सम्पर्क के दौरान पूर्व वि- ायक दयाराम चौधरी ने कहा कि प्रथामंत्री नरेंद्र मोदी और उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ की कल्याणकारी नीतियों का परिणाम है कि मतदाता जाति, धर्म क्षेत्रवाद को नकारकर भाजपा के पक्ष में खड़े हैं। जनता विकास चाहती है। देश के लगभग 80 करोड़ जनता को निःशुल्क खाद्यान्न, बेहतर सड़के, बिजुली आपूर्ति, 5 लाख रुपये का स्वास्थ्य बीमा और 70 वोट के बुझुंगो के निःशुल्क खाद्यान्न का निर्णय लेकर भाजपा ने मतदाताओं का दिल जीत लिया है। उन्होंने दावा किया कि अपने जनहितकारी नीति और कार्यक्रम के तहत केन्द्र में भाजपा गठबंधन की तीसरी बार पूर्व बहुमत की सरकार बनेगी और नरेंद्र मोदी तीसरी बार प्रधानमंत्री बनकर देश के विकास को गति देंगे। मतदाताओं से सम्पर्क के दौरान भाजपा नेता दयाराम चौधरी के साथ मुख्य रूप से दीप श्रीवास्तव, राजन श्रीवास्तव, अर्जुन चौधरी, गजेंद्र चौधरी, अर्जुन यादव, जगदमन चौधरी, महेंद्र, रविन्द्र मिश्रा, पुन मिश्रा, अर्जुन यादव, पश्यराम यादव, आशीष चौधरी, राजन पाण्डेय, चन्द्रभानु, मनोनी चौधरी आदि कार्यकर्ताओं के साथ ही स्थानीय नागरिक शामिल रहे।

सम्पर्क के दौरान पूर्व वि- ायक दयाराम चौधरी ने कहा कि प्रथामंत्री नरेंद्र मोदी और उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ की कल्याणकारी नीतियों का परिणाम है कि मतदाता जाति, धर्म क्षेत्रवाद को नकारकर भाजपा के पक्ष में खड़े हैं। जनता विकास चाहती है। देश के विकास को गति देंगे।

"युद्ध अखबार निकालने दो तो मैं इस बात की परवाह नहीं करता कि कौन धर्म का नियामक है और कौन कानून का निर्माता"—वेडेल फिलिप्स

दैनिक भारतीय बस्ती

बस्ती 18 मई 2024 शनिवार

सम्पादकीय

उदासीन मतदाता और लोकतंत्र

राजनीतिक दलों और लोकतंत्र के अनुगमियों के लिये यह गंभीर चिंता का विषय होना चाहिए कि आखिर चरण—दर—चरण मतदान में कमी क्यों देखी जाती रही है। निश्चित रूप से मतदान प्रतिशत में कमी चुनाव आयोग के लिये भी मंथन का विषय होना चाहिए। अब तक हुए चार चरणों में हुए मतदान के प्रतिशत में पिछले आम चुनाव के मुकाबले कमी देखी गई है। इस कमी के रूझान ने सत्ता के आकांक्षी राजनीतिक दलों की नींद उड़ायी है। हालांकि, सत्ता पक्ष व विपक्ष मतदान में कमी की अपनी सुविधा से व्याख्या कर रहे हैं। सत्ता पक्ष के नेता कह रहे हैं कि वोट विपक्षी दलों के घटे हैं। वहीं विपक्ष इसकी व्याख्या सत्ता पक्ष से मोहभंग के रूप में कर रहा है। कुछ लोग मतदान में कमी की वजह गर्मी व प्रतिबल मौसम को बता रहे हैं। तो कुछ लोग कह रहे हैं, जब पहले ही कहा जा रहा था कि अबकी बार फलां आंकड़ा पार तो फिर ज्यादा मतदान की क्या आवश्यकता है। बहरहाल, मतदान में कमी को राजनेताओं के प्रति घटते विश्वास के रूप में भी देखा जाना चाहिए। दरअसल, कथनी—कर्मनी के फर्क से जनता राजनेताओं से इतनी खिन्न हो चुकी है कि वह नेताओं के वायदों—इरादों पर विश्वास करने से गुरेज करती है। बार—बार छलने से उसका राजनेताओं से मोहभंग होता जा रहा है। दरअसल, सत्ता केंद्रित राजनीति के चलते सत्ता के दम से लेकर दल—बदल और सरकारें बनाने—गिराने के खेल से देश का जनमानस व्यथित है। आये दिन लगने वाले आरोप—प्रत्यारोप व नकारात्मक राजनीतिक हथकंडों ने बार—बार जनता का मोह भंग ही किया है। उसे लगता है कि क्या मेरे मतदान कुछ बदलेगा भी? एक राजनेता एक बार किसी दल से चुनाव लड़ता है और फिर पाला बदलकर दूसरे दल में चला जाता है, उससे क्या लोकतंत्र का भला होगा? ऐसे ही कई सवाल मतदाता को आये दिन हैरान—परेशान करते रहते हैं। जिसका असर कालांतर मतदान प्रतिशत पर भी पड़ता है।

बहरहाल, जम्मू—कश्मीर से अनुच्छेद 370 हटने के बाद हुए पहले मतदान में प्रतिशत का अधिक रहना सुखद ही है। जो घाटी के लोगों के लोकतांत्रिक प्रक्रिया में विश्वास बढ़ने को दर्शाता है। कालांतर ये इस केंद्रशासित प्रदेश को पूर्ण राज्य का दर्जा दिलवाने और यथाशीघ्र विधानसभा चुनाव करवाने का मार्ग भी प्रशस्त करेगा। बहरहाल, पूरे देश में चुनाव प्रतिशत में कमी के रूझान पर चुनाव आयोग को भी गंभीर मंथन करना चाहिए कि मतदान बढ़ाने के लिये देशव्यापी अभियान चलाने के बावजूद वोटिंग अपेक्षाओं के अनुकूल क्यों नहीं हो पायी। वहीं राजनीतिक दलों को भी आत्ममंथन करना चाहिए कि मतदाता के मोहभंग की वास्तविक वजह क्या है। उन्हें अपनी नीतियों—नीतियों तथा घोषणापत्रों की हकीकत को महसूस करना होगा। यह भी कि जनता में यह धारणा क्यों बन रही है कि वायदे सिर्फ वायदे बनकर ही रह जाते हैं। कुल मिलाकर देश में राजनीतिक धारा को लेकर जनता में जो अविश्वास गहरा हो रहा है, उसे यदि सम्यक रहते दूर करने का प्रयास न किया गया तो आने वाले समय में उसके नकारात्मक परिणाम सामने आ सकते हैं। राजनीतिक दलों को एक—दूसरे पर आक्षेप करने का अधिकार है, लेकिन गिरमा बनी रहे। नेताओं को फरेक न्यूज का सहारा लेने से बचना चाहिए। आरोपों के स्तर में लगातार आ रही गिरावट भी गंभीर चिंता का विषय है। इससे धीरे—धीरे जनप्रतिनिधियों व जनता के बीच दूरी बढ़ती जा रही है। जो विपक्ष के सबसे बड़े लोकतंत्र की सिद्धि का अनुभव कदापि नहीं कहा जा सकता। इसकी साथ ही यह भी चिंतन करना होगा कि आजादी के साठे साल दशक बाद भी क्यों हम आम मतदाता को इतना जागरूक नहीं कर पाये कि वो वोट डालने को अपना नैतिक दायित्व मान सके। आंध्र प्रदेश की वे घटनाएं विचलित करती हैं जिसमें कुछ मतदाताओं ने मतदान की पूर्व संख्या पर हंगामा किया कि उन्हें वोट के बदले मिलने वाले रुपये कम मिले या नहीं मिलें। इसी तरह आंध्र प्रदेश में ही एक रेडीओटेल वेलफेयर एसोसिएशन ने वोट के बदले कॉलोनी के लिये जनरेटर आदि की मांग की। निरसदेह, बेशकीमती वोट की ऐसी सौदेबाजी भी हमारी गंभीर चिंता का विषय होना चाहिए।

युवाओं को प्रशिक्षण के अधिकार का यक्ष प्रश्न



—संतोष मेहरोत्रा—

कांग्रेस ने 2024 के आम चुनाव के जारी अपने घोषणा पत्र में उच्चतर सर्टिफिकेट, डिग्री, डिप्लोमावारी तमाम युवाओं को प्रशिक्षण का अधिकार देने का वादा किया है। यह संकल्प 25 वर्ष से नीचे के सभी युवाओं को उन जगहों पर प्रशिक्षण और रोजगार की गारंटी सुनिश्चित करता है जहां पर वे प्रशिक्षु रहते हुए कौशल सीखेंगे। यह प्रासंगिक जर्मनी के कोशल मॉडल सिद्धांत पर आधारित है (जहां स्कूली शिक्षा पाने के दौरान छात्रों को किसी न किसी काम का कार्यन्तुष करवाना जाता है)। भारत में व्यवसायिक कौशल परिदृश्य सदा से आयुर्वि—संचालित रहा है, जिसमें विद्यार्थी को शिक्षा तो मिलती है लेकिन असल मयाने में कोई व्यवसायिक कौशल नहीं सिखाया जाता। इस व्यवस्था में, रोजगार प्रदाताओं का उनसे न तो कोई शर्त है। संपर्क होता है न ही उन्हें प्रशिक्षु—कामगार रखने की जरूरत महसूस होती है। यह स्थिति भारत में सरकार के कोशल विकास कार्यक्रम की कारगुजारी की समीक्षा करने की जरूरत दर्शाती है और यह भी कि क्याकर प्रशिक्षण का अधिकार सुधार लाने की दिशा में एक सही कदम होगा।

भारत में 2000 के एक सही कदम, तर्क,



लगातार आजी सदी तक व्यवसायिक शिक्षा और प्रशिक्षण का क्षेत्र उपेक्षित रहा है (यह भारत की योजना नीतियों में सुनिश्चित स्कूली शिक्षा पर ध्यान न देने के जेसा है) जिसकी नीमत आज हम चुका रहे हैं। वर्ष 1991 में, जब भारत में आर्थिक सुधार होने शुरू हुए, साबरता दल 51 प्रतिशत धी, अर्थात भारत की कुल आबादी का आधा हिस्सा अनुसूच जा और यह तबका अतिरिक्त कृषि क्षेत्र में केंद्रित था। हालांकि 1990 के दशक में स्कूली शिक्षा पर अधिक खर्च करने के रूप में नए सिरे से जोर देने शुरू हुआ परंतु शिक्षा के साथ व्यवसायिक कौशल प्रशिक्षण देना फिर भी उर्ध्वगती बना रहा (हालांकि उच्च तकनीकी शिक्षा में ऐसा नहीं था)। 11वीं पंचवर्षीय योजना के दौरान तकनीकी शिक्षा में 22 फीसदी थी (1 करोड़ 43 लाख) जो 2017—18 में बढ़कर 2 प्रतिशत (91 लाख 40 हजार) रहा था। लेकिन अगले पांच साल यानी 2022—23 में यह 3.7 फीसदी (2 करोड़ 5 लाख) हो गई। इसलिए, जिन्हें हम व्यवसायिक रूप से प्रशिक्षित कर सकते हैं, वे कहां से आन जुड़े?

परिणामस्वरूप, भारत का उत्पादन क्षेत्र एवं सेवा बल की

संरचना आज भी निम्न शिक्षा वालों से बनी है। बदतर स्थिति यह कि राष्ट्रीय सैमल सर्वे द्वारा का रोजगार—बेरोजगारी अध्ययन 2011—12 बताया है कि श्रम बलक महज 22 प्रतिशत हिस्सा औपचारिक प्रशिक्षु श्रेणी से है। आवधिक श्रम बल सर्वे के आंकड़े दर्शाते हैं कि औपचारिक व्यवसायिक प्रशिक्षण श्रमिकों की संख्या वर्ष 2011—12 में 2.2 फीसदी थी (1 करोड़ 43 लाख) जो 2017—18 में बढ़कर 2 प्रतिशत (91 लाख 40 हजार) रहा था। लेकिन अगले पांच साल यानी 2022—23 में यह 3.7 फीसदी (2 करोड़ 5 लाख) हो गई। इसलिए, जिन्हें हम व्यवसायिक रूप से प्रशिक्षित कर सकते हैं, वे कहां से आन जुड़े?

आवधिक श्रमबल सर्वे—2017—18 बताया है कि कुल व्यवसायिक प्रशिक्षणों में 22 फीसदी यह थे जिन्होंने 6 माह से कम अवधि का कोर्स किया हो, अब यह अंश बढ़कर 37 प्रतिशत हो गया है। अधिक धिताजनक यह

तक 20 लाख ही बन पाए। 2017 से 2022 के बीच, इस योजना के लिए खर्चे हुए 10,000 करोड़ रुपये में केवल 650 करोड़ रुपये ही राज्यों को मिले। 2023 में राष्ट्रीय प्रशिक्षण योजना—2 शुरू की गई, लेकिन इसके आंकड़े किलहाल उपलब्ध नहीं हैं।

2022 में आए अंतर्राष्ट्रीय श्रम संगठन के एक अध्ययन का निष्कर्ष था कि 1961 वाले अधिनियमों में किए गए संशोधन भारत में प्रशिक्षणों की संख्या में बड़ोतरी करने में सहायक रहे। 2022—23 में कुल 57 करोड़ श्रम बल में औपचारिक प्रशिक्षण वार्ग में आने वालों की गिनती केवल 5 लाख के आसपास थी, हालांकि दस साल पहले यह संख्या 2.5 लाख थी। स्पष्ट है कि संशोधनों का परिणाम चमत्कारी नहीं रहा। इसमें हैरानी नहीं होनी चाहिए, क्योंकि लगभग संपूर्ण निजी कॉर्पोरेट सेक्टर अपने यहां प्रशिक्षण योजना लागू करने के प्रति ज्यादातर उदासीन रहा है। केवल ज्यादातर उदासीन को सरकारी उद्यम इस अनिवार्यता को पूरा करने में यत्न करते दिखाई देते हैं।

रुग्ण, लघु एवं मध्यम उद्यम तो अभी भी इस योजना से आंकें फेरना जारी रखे हुए हैं। नतीजातन, जहां जर्मनी के कुल 4 करोड़ 60 लाख श्रमबल में से कम से कम 60 लाख प्रशिक्षु श्रेणी से हैं, वहीं भारत में इनकी गिनती केवल 5 लाख है। यह अंतर उद्यमनिष्ठा की रोजगार पूर्व प्रशिक्षण में भागीदारी के स्तर की वजह से है, जो भारत को आयुर्वि—संचालित बनाता है, जबकि दुनियाभर में व्यवसायिक प्रशिक्षण प्रशिक्षण कार्यक्रम मांग—संचालित हैं। भारत में प्रति वर्ष श्रम बल में 80 लाख नए रोजगार अभिलाषियों को जुड़ने और पहले से 10 करोड़ से अधिक खाली बचे युवाओं के चलते (जो न तो शिक्षा क्षेत्र में हैं न ही

सामान्य शब्दों में कहें तो हमारा हृदय धमनियां में रक्त प्रवाह को फिर देने हेतु जो दबाव बनाता है, वह रक्तचाप कहलाता है। यह दबाव रक्तचाप से अधिक हो जाता है तो उच्च रक्तचाप कहलाता है। जब लंबे समय तक शरीर में सामान्य से अधिक रक्तचाप बना रहता है तो हृदय संबंधी विकार, शरीर में खून के थक्के जमना तथा लघु वृष पर घातक प्रभाव पड़ने का खतरा बना रहता है। दरअसल, उच्च रक्तचाप हृदय में परिवेश—जीवन शैली से उपजा रोग है। अमरीका जैसे विकसित देश में उच्च रक्तचाप एक तिहाई आबादी का उच्च रक्तचाप से पीड़ित होना आनुवंशिक सभ्यता की विरसंगति दर्शाता है। जो उच्च रक्तचाप को शरीर में रक्तचाप के मानक सिस्टोलिक व डायस्टोलिक आधार पर पूरी दुनिया में एक जैसे ही है, लेकिन बाजार की दखल से इसमें बदलाव भी दिखे हैं। हालांकि, वैदिक जीवन में रक्तचाप में उचार—बढ़ाव होते रहते हैं। हमारे जागने—सोने की स्थिति में यह बढ़ता है। हमारी अजिंसाक्रियता, सुशु, उदासी व परिचयन के क्षणों में रक्तचाप परिवर्तनीय होता है। लेकिन इससे रक्त में वृद्धि का बना रहना, धिता का विषय होता है, जिसके लिये योग्य चिकित्सक से सलाह व उपचार लेना बेहतर रहता है। दरअसल, वर्तमान समय में खानपान की विसंगतियों की विकासीयता में आजी कई प्रकार की विकृतियों की वजह से यह धमनियां में रक्त प्रवाह बढ़ि जा रहा है तो उच्च रक्तचाप की समस्या हम लेती है।

खानपान से सुधारे जीवन शैली



असामान्य महसूस होना शामिल है। ऐसा माना जाता है कि यह रोग उच्च बढ़ने के साथ बढ़ता है क्योंकि हृदय की धमनियों में संकुचन बढ़ता है, जिससे हृदय रक्तचाप की कमी भी भूमिका होती है। धुरकों में यह स्थिति महलाओं की अपेक्षा खतरा होती है। मुलाओं में पीतलसि व रक्तियों में चयन के बाद ऐसा होने की संभावना बड़ जाती है। वहीं पुष्पाय में महिलाओं के मुकाबले यह समस्या कुछ ज्यादा होती है। ज्यादा तला—भूना खाने, अधिक मसालदार भोजन करने, अधिक नमक का उपयोग, योग, व्यायाम व संरे न करने, नियमित शराब का संरेन, धूम्रपान करने, कार्यालय में अधिक तनावपूर्ण हालात उच्च रक्तचाप की स्थितियां बनाती हैं। खाने में पोटेशियम की अधिक मात्रा भी नुकसानदायक हो सकती है।

दरअसल, उच्च रक्तचाप का सीधे अंतर हमारे हृदय पर पड़ता है। यह या तो कमजोर हो जाता है या फिर उसके आधार में वृद्धि हो सकती है। जो कालांतर हृदयवाता का कारण बनता है। धमनियों में विकार आने से शरीर में सामान्य रक्त—संचरण नहीं हो पाता। जिससे शरीर के अंगों को पर्याप्त रक्त नहीं मिल पाता। अतः उच्च रक्तचाप को नियंत्रित करने से रक्त प्रवाह बढ़ेगा। वहीं पूरे सामान्य रक्त प्रवाह न होने से इससे उच्च गंभीर रोग हो सकते हैं। दरअसल, रक्त—विकारियों को संकुचित होने से रक्त, दिमाग, गुर्दे फेल होने, पक्षाघात जैसे अनेक रोग पैदा हो सकते हैं।

यदि उच्च रक्तचाप के मूल में आनुवंशिक कारणों को नजरअंदाज कर दें, तो हमारी जीवन शैली—खानपान की आदतों का बड़ा रोग होता है।—प्रस्तुति—विजय

झूठे वायदों पर कितना भरोसा

—ललित गर्ग—

लोकसभा चुनाव के चार चरण पूरे हो गये हैं, पांचवें चरण की ओर बढ़ते हुए चुनावी सरगर्मी बड़ रही है। तमाम राजनीतिक दलों में वास्तविकता से दूर झूठे, तथ्य—आधारहीन, भ्रामक एवं बेवैधानिक वादे करने की आपसी होड़ बढ़ती जा रही है। राजनीतिक दल चार चरणों के बाद जिस तरह के जीत के तथ्य प्रस्तुत कर रहे हैं, वह हास्यास्पद एवं अविश्वसनीय हैं। काँग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे ने दावा किया कि लोकसभा चुनाव के 4 चरण पूरा होने के बाद विपक्षी विधायक नेमल उडेवणपटेल इन्क्यूबिटर अलायंस यानी इंडिया गठबन्धन मजबूत स्थिति में है और बार जून के बाद सरकार बनपाएगी। इसी तरह मत्ता बजरगी, अरविन्द केजरीवाल एवं अखिलेश यादव ने भारतीय जनता पार्टी की करारी हार की बात कही है। वर्ष 2019 के चुनाव के दौर भी इन नेताओं ने ऐसे ही बयान दिए थे, जो चुनाव परिणाम के बाद झूठे साबित हुए। इस तरह के अतिशयोक्तिपूर्ण, आक्षे—अभूरे सत्यता से परे के बयानों से राजनीतिक दलों की विश्वसनीयता अपने निचले पायदान पर पहुँच चुकी है और तेजी से घट रही है। जिस प्रकार विभिन्न दलों के नेताओं की भाषा, बयान एवं लोकलुभान वायदे निम्न स्तर पर पहुँच रहे हैं, उसे देखकर कहा जा सकता है कि हमारे लोकतंत्र का स्वास्थ्य कहीं—ना—कहीं खराब जरूर हो रहा है।

आम आदमी पार्टी (आप) के वादे और उनके काम के बीच फासला लगातार बढ़ता रहा है, देश की मोली माली जनता को आपका वेदा, आपकी बेटी कवकर सहस्रभूति पाने की उसकी कुच्छुआओं का पर्दापण पहले ही हो गया है। आप ने अपने कामकाज के तरीके में पूरी प्रारंभिकता का वादा किया था, लेकिन लोकसभा के लिए उम्मीदवारों के चयन में इसका ख्याल नहीं रखा गया है। हाल ही में पंजाब की चुनावी समाओं में पार्टी नेतृ अरविन्द केजरीवाल ने बृजभूषण नेतृ पं गंभीर आर्ये लगाते हुए भाजपा को दामांगर घोषित किया लेकिन वे आगे ही मुख्यमंत्री निवास पर राज्यसभा सांसद एवं पूर्व दिल्ली महिला आयोग

की अध्यक्ष स्वाती मालीवाल के साथ हुई मारपीट एवं अशिष्टता को भूल गये। निश्चित ही आप की कथनी और कर्मनी में गहरा फासला है। इन्हीं केजरीवाल ने जनता को गुमराह करने एवं उनसे के लिये पिछले गुजरात के विधानसभा चुनाव में प्रचार के दौरान एक सदैव कामगार पर आपने हस्ताक्षर करते हुए गुजरात में आप की सरकार बनने का दावा किया, जबकि उन चुनावों में आप के 4—5 सीटों पर जीत के अलावा सभी सीटों पर आप उम्मीदवारों की जमानत जवाब हो गयी थी। एक बार फिर इन लोकसभा चुनावों में वे ऐसा ही करते हुए झूठे दावे कर रही हैं। इससे आप पार्टी की विश्वसनीयता एवं पारदर्शिकता के दावों पर सवालिया निम्न लग रहे हैं।

काँग्रेस नेता राहुल गांधी ने हाल ही में दावा किया है कि उनकी पार्टी 2009 के आम चुनाव से बेहतर प्रदर्शन करेगी। यह दावा वास्तविकता से कालों पर है और राजनीतिक हथकंडों में उपवास का विषय बन गया है। जब कांग्रेस ने इन चुनावों में कोई लक्ष्य ही तय नहीं किया है तो कौन से लक्ष्य को पाने एवं जीत की बात करिये कर रही है? जैसे भाजपा ने 400 पार का लक्ष्य बनाया है, क्या कांग्रेस को काँसेटो का लक्ष्य है? पार्टी के कार्यकर्ता बिना लक्ष्य के कैसे अपना मिशन बनाये? कांग्रेस का एक दावा ये भी है कि वो लोकसभा में साफ चुनवी छवि वाले उम्मीदवारों को उतार रही है लेकिन वास्तविकता इससे उलट है। कई उम्मीदवारों को भ्रष्टाचार के उन आरोपों के बाद भी टिकट दिए गए हैं जिसकी जांच सीबीआई कर रही है। हाल के दिनों

दावों और वादों की हकीकत का हालांकि यह देखना बाकी है कि किसने सबक लिया और कौन अपने दावों और दावों के प्रति गंभीर रहेगा। कांग्रेस अध्यक्ष खड्गे और समाजवादी पार्टी अध्यक्ष अखिलेश यादव ने राजधानी लखनऊ में एक ज्वाइंट प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान सारा प्रमुख एवं दावा किया कि विपक्षी इंडिया गठबन्धन उत्तर प्रदेश में 79 लोकसभा सीटें जीतेगा, और सिर्फ अधिक सीटें पर ही मुकाबला है। ऐसे अतिशयोक्तिपूर्ण बयान कभी सच होते हुए नहीं देखे गये हैं। निश्चित ही चुनाव परिणाम मथिये गं गर्म में हैं एवं इसकी 4 जून को घोषणा सभी के लिये आवश्यककारी एवं चमत्कार करने वाली होगी। देश का अगला प्रधामंत्री चुनने के लिए चार चरणों की वोटिंग पूरी हो चुकी है। लोकसभा की कुल 543 सीटों में 380 सीटों के लिए वोट डाले चुके हैं। इन चार चरणों की वोटिंग के बाद हर राजनीतिक दल हवा का रुख मानने को कोशिश कर रहा है लेकिन उनका यह आह्वान सत्य से परे हो, बिकतुक ही आधारहीन हो, इसे लोकतंत्र के स्वास्थ्य के लिये अनुकूल नहीं माना जा सकता। यहां सत्ताधारी भाजपा से लेकर विपक्षी कांग्रेस सभी अपनी—अपनी जीत का दावा कर रहे हैं। भाजपा के बरिफ नेता और केंद्रीय मूह मंत्री अमित शाह ने इन चार चरणों में 270 सीटें जीतने का दावा करते हुए 400 का टारगेट आसानी से पूरा करने की बात कही, वहीं कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे ने इंडिया गठबन्धन की सरकार बनने का दावा किया है।

भाजपा ने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में जो वायदे किये, उन्हें पूरा किया। 1990 के दशक और 21वीं शताब्दी के शुरूआती सालों में भारतीय जनता पार्टी अयोग्यता में भयंर राम मंदिर बनाने के वादे के साथ सत्ता में आई एवं उसने मंदिर बना दिया। भाजपा ने खड्गे को जीत विद डिफरेंस कहकर भी प्रचारित किया और जम्मू कश्मीर के विशेष दर्जे को खत्म करने का दावा भी किया। उसने यह भी पूरा किया। पिछले 10 वर्षों में देश ने विकास की जो रफ्तार पकड़ी है, उसे देश एवं दुनिया खुली आंखों से देख रही है। फिर भी चुनाव का समय मतदाताओं के जागने एवं विवेक से अपना मतदान करने की अपेक्षा करता है।

दवावों और वादों की हकीकत का हालांकि यह देखना बाकी है कि किसने सबक लिया और कौन अपने दावों और दावों के प्रति गंभीर रहेगा। कांग्रेस अध्यक्ष खड्गे और समाजवादी पार्टी अध्यक्ष अखिलेश यादव ने राजधानी लखनऊ में एक ज्वाइंट प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान सारा प्रमुख एवं दावा किया कि विपक्षी इंडिया गठबन्धन उत्तर प्रदेश में 79 लोकसभा सीटें जीतेगा, और सिर्फ अधिक सीटें पर ही मुकाबला है। ऐसे अतिशयोक्तिपूर्ण बयान कभी सच होते हुए नहीं देखे गये हैं। निश्चित ही चुनाव परिणाम मथिये गं गर्म में हैं एवं इसकी 4 जून को घोषणा सभी के लिये आवश्यककारी एवं चमत्कार करने वाली होगी। देश का अगला प्रधामंत्री चुनने के लिए चार चरणों की वोटिंग पूरी हो चुकी है। लोकसभा की कुल 543 सीटों में 380 सीटों के लिए वोट डाले चुके हैं। इन चार चरणों की वोटिंग के बाद हर राजनीतिक दल हवा का रुख मानने को कोशिश कर रहा है लेकिन उनका यह आह्वान सत्य से परे हो, बिकतुक ही आधारहीन हो, इसे लोकतंत्र के स्वास्थ्य के लिये अनुकूल नहीं माना जा सकता। यहां सत्ताधारी भाजपा से लेकर विपक्षी कांग्रेस सभी अपनी—अपनी जीत का दावा कर रहे हैं। भाजपा के बरिफ नेता और केंद्रीय मूह मंत्री अमित शाह ने इन चार चरणों में 270 सीटें जीतने का दावा करते हुए 400 का टारगेट आसानी से पूरा करने की बात कही, वहीं कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे ने इंडिया गठबन्धन की सरकार बनने का दावा किया है।

भाजपा ने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में जो वायदे किये, उन्हें पूरा किया। 1990 के दशक और 21वीं शताब्दी के शुरूआती सालों में भारतीय जनता पार्टी अयोग्यता में भयंर राम मंदिर बनाने के वादे के साथ सत्ता में आई एवं उसने मंदिर बना दिया। भाजपा ने खड्गे को जीत विद डिफरेंस कहकर भी प्रचारित किया और जम्मू कश्मीर के विशेष दर्जे को खत्म करने का दावा भी किया। उसने यह भी पूरा किया। पिछले 10 वर्षों में देश ने विकास की जो रफ्तार पकड़ी है, उसे देश एवं दुनिया खुली आंखों से देख रही है। फिर भी चुनाव का समय मतदाताओं के जागने एवं विवेक से अपना मतदान करने की अपेक्षा करता है।

